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Εισαγωγή 
 
Ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη και  η εφαρµογή συστηµάτων και βοηθηµάτων 
Επαυξητικής και Εναλλακτικής Επικοινωνίας (ΕΕΕ) (augmentative and 
alternative communication) για ΑµεΑ αποτελεί ένα θέµα που απαιτεί οµαδική 
διεπιστηµονική δουλειά.  Οι δυσκολίες που έχουν κατά καιρούς σταθεί  εµπόδιο να 
βελτιωθούν τα συστήµατα επαυξητικής και εναλλακτικής επικοινωνίας  δείχνουν ότι 
η ερευνητική προσπάθεια πρέπει: 

• να περιλαµβάνει τόσο τεχνολογικό όσο και µη τεχνολογικό κοµµάτι,  
• να είναι πραγµατικά διεπιστηµονική, δίνοντας λύση όχι µόνο σε τεχνικά 

θέµατα αλλά και να ικανοποιεί κοινωνικές και άλλες -επικοινωνιακές- 
ανάγκες των χρηστών,   

• διάφοροι κλάδοι όπως, επιστήµη υπολογιστών, ηλεκτρονική, ψυχολογία, 
γλωσσολογία αλλά ακόµα και οι γραφικές και δραµατικές τέχνες µπορούν 
να προσφέρουν. Άλλωστε δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η λύση ενός 
προβλήµατος για έναν επιστηµονικό τοµέα µπορεί ήδη να υπάρχει σε έναν 
άλλο. 

 
Έτσι απαιτούνται όχι µόνο τεχνολογικές συνδροµές αλλά και παράγοντες που 
σχετίζονται µε το νοητικό και κινητικό επίπεδο του χρήστη, το περιβάλλον του και τις 
όποιες επικοινωνιακές ανάγκες θέλει να ικανοποιήσει.  Για να συντελεστεί ωστόσο 
αυτό, θα πρέπει πρώτα να κατανοηθούν καλύτερα τα χαρακτηριστικά, οι απαιτήσεις 
και οι ανάγκες των χρηστών των προϊόντων αυτών αναφορικά µε τη χρήση 
βοηθηµάτων και συστηµάτων Εναλλακτικής και Επαυξητικής Επικοινωνίας (ΕΕΕ) 
και ιδιαίτερα σε θέµατα διαπροσωπικής επικοινωνίας.  
 
Τα ΑµεΑ-στόχος παρουσιάζουν προβλήµατα επικοινωνίας µε το περιβάλλον τους 
λόγω κυρίως κινητικών ή νοητικών δυσκολιών και της αδυναµίας τους να µιλήσουν. 
∆εδοµένου όµως των πολλών και διαφόρων προβληµάτων που µπορούν να 
εµφανίζουν αλλά και του βαθµού της αναπηρίας τους, παρουσιάζουν και µια 
πληθώρα από διαφορετικά χαρακτηριστικά και απαιτήσεις τόσο από άποψη 
συγκεκριµένων αναγκών επικοινωνίας που θα ήθελαν να καλύψουν, όσο και από 
άποψη προδιαγραφών, υπηρεσιών και χρήσης βοηθηµάτων διαπροσωπικής 
επικοινωνίας που βασίζονται στη χρήση υπολογιστή.  
 
Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι όπου στο παρόν βιβλίο και στο ερωτηµατολόγιο 
γίνεται αναφορά  για «σύστηµα εναλλακτικής επικοινωνίας» αναφερόµαστε σε ένα 
σύστηµα που αποτελείται από (καθιερωµένα ή µή) γραφικά σύµβολα, σχήµατα, 
φωτογραφίες ή/και εικόνες όπου και αντικαθιστούν τις συνήθεις ορθογραφικές / 
φυσικές γλώσσες (όπως είναι τα Ελληνικά, Αγγλικά, κλπ.) αποτελώντας µια εικονική -
και κατά τεκµήριο- µη ορθογραφική γλώσσα. Τυπικά παραδείγµατα τέτοιων 
συστηµάτων είναι τα BLISS, MAKATON, REBUS, PCS, PICsymbols, κ.ά. Τα 
συστήµατα αυτά χρησιµοποιούνται ευρέως γιατί αφενός είναι συστήµατα 
επικοινωνίας όπως ακριβώς είναι το γλωσσικό (γραπτό και προφορικό) σύστηµα και 
αφετέρου επειδή ακολουθούν παρόµοιες κανονικές δοµές µε τους δοµικούς κανόνες 
των φυσικών γλωσσών, συν το γεγονός ότι έχουν συµβολικό και αφαιρετικό 
χαρακτήρα, όπως ακριβώς και τα γλωσσικά συστήµατα των φυσικών γλωσσών. 
συµπεριλαµβανοµένης και της ελληνικής, και τέλος διότι η συνθετότητα της δοµής 
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τους διακρίνεται για την απλό της χαρακτήρα ενώ η αντιληπτικότητά τους 
εµφανίζεται πιο εύκολα προσβάσιµη για τα ΑµεΑ.  
 
Παράλληλα όπου γίνεται λόγος για «βοήθηµα επαυξητικής επικοινωνίας» 
υπονοείται κάποια συσκευή (µηχανική, ηλεκτρική, ηλεκτρονική, υπολογιστής, κλπ.) η 
οποία και υποβοηθά θετικά την δυνατότητα επικοινωνίας του ΑµεΑ χρήστη.  
 
Ειδικότερα στο βιβλίο αυτό εστιαζόµαστε κυρίως στην έννοια του "επικοινωνιακού 
βοηθήµατος" (ή "βοηθήµατος επικοινωνίας") η οποία και θα εµπεριέχει κυρίως 
κάποιο ολοκληρωµένο συνδυασµό συστήµατος και βοηθήµατος ΕΕΕ (όπως αυτά 
ορίστηκαν πρωτύτερα) το οποίο  θα βασίζεται σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και θα έχει 
δυνατότητες τόσο χρήσης κάποιου συστήµατος εναλλακτικής επικοινωνίας όσο και 
ενσωµατωµένων συσκευών εισόδου / εξόδου κατάλληλων για το χρήστη που δρουν 
επαυξητικά για τις εξατοµικευµένες επικοινωνιακές του / της ανάγκες. 
 
Επιπλέον κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούν µερικοί πρόσθετοι ορισµοί που 
σχετίζονται τόσο µε τους  ΑµεΑ χρήστες αλλά και µε τα άτοµα του περιβάλλοντος 
τους.  
 
Ορίζουµε ως διευκολυντή (facilitator) κάθε άτοµο που δρα σαν βοηθός στις 
καθηµερινές δραστηριότητες του ΑµεΑ. Κάλλιστα µπορούµε να συµπεριλάβουµε 
στον ορισµό αυτό -διευρύνοντάς τον κατά µία έννοια- και τους δασκάλους, 
θεραπευτές, γονείς ή άλλους συγγενείς του ΑµεΑ χρήστη.  
 
Επίσης, σύµφωνα µε την World Health Organization (WHO, 1980) ορίζουµε ως: 
 βλάβη (impairment): µια απώλεια ή µια αντικανονικότητα (ή ανωµαλία ή 
αφυσικότητα) της ψυχολογικής, φυσιολογικής ή ανατοµικής δοµής ή λειτουργίας 
ενός ατόµου 

 ανικανότητα (disability): κάθε περιορισµός (ή ελάττωση) ή έλλειψη (ως 
συνακόλουθο µιας βλάβης) της ικανότητας διεκπεραίωσης µιας δραστηριότητας 
µε τον τρόπο ή µέσα στα όρια που θεωρούνται συνηθισµένα (φυσιολογικά) για 
έναν άνθρωπο  

 µειονεξία ή φυσικό ελάττωµα (handicap): ένα µειονέκτηµα για ένα 
συγκεκριµένο άτοµο, ως συνακόλουθο µιας βλάβης ή µιας ανικανότητας, το 
οποίο περιορίζει ή εµποδίζει την εκπλήρωση ενός ρόλου που θεωρείται 
φυσιολογικός (που εξαρτάται από την ηλικία, το φύλο, και κοινωνικούς και 
πολιτιστικούς παράγοντες) για το άτοµο. 

 
Οι βλάβες και οι ανικανότητες µπορεί να είναι: 
• προσωρινές ή µόνιµες 
• αναστρέψιµες ή µη αναστρέψιµες 
• προοδευτικά αυξανόµενες ή προοδευτικά ελαττούµενες 
• εγγενείς ή επίκτητες. 
 
Τα παραπάνω στοιχεία χρειάζονται καθώς µας ενδιαφέρει να κατανοήσουµε και να 
αξιολογήσουµε το σοβαρότητα της επικοινωνιακής διαταραχής, τη δυνατότητα 
αναστρεψιµότητας και την επιλογή τόσο του κατάλληλου προγράµµατος 
εξατοµικευµένης θεραπευτικής παρέµβασης όσο και την προσαρµογή χρήσης 
ενδεχοµένως ενός βοηθήµατος επικοινωνίας. 
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Χαρακτηριστικά του  Εργαλείου συλλογής πληροφοριών 
 
Η κατασκευή του ερωτηµατολογίου στηρίχτηκε σε ένα πλήθος από πηγές και 
παράγοντες: 
 Απαιτήσεις από πλευράς σχεδιασµού και ανάπτυξης λογισµικού. 
 Πρότερη γνώση και εµπειρίες από επιστήµονες διαφόρων κλάδων και 
ειδικοτήτων (τεχνολόγους, µηχανικούς πληροφορικής, ψυχολόγους, θεραπευτές, 
κλπ.). 

 Από τη διεθνή βιβλιογραφία και πρακτική για θέµατα µεθοδολογίας αλλά και 
πράξης µε κατασκευή και χρήση ανάλογων µεθόδων, εργαλείων και 
ερωτηµατολογίων. 

 
Πιο συγκεκριµένα και µέσω του ερωτηµατολογίου, θα συγκεντρωθούν πληροφορίες 
για τα σωµατοκινητικά, αισθητηριακά, νοητικά και επικοινωνιακά χαρακτηριστικά, 
ενδιαφέροντα, ικανότητες, δεξιότητες, ανάγκες και προτιµήσεις των ΑµεΑ χρηστών 
ως λειτουργικών ατόµων στο κοινωνικό τους περιβάλλον, αλλά και για αντίστοιχες 
ανάγκες και προτιµήσεις των βοηθών τους, κυρίως για θέµατα επικοινωνίας και 
ειδικότερα σε σχέση µε τη χρήση συστηµάτων και βοηθηµάτων ΕΕΕ (κυρίως αυτών 
που βασίζονται σε ηλεκτρονικό υπολογιστή). Ας σηµειωθεί ότι οι χρήστες, είτε ήδη 
χρησιµοποιούν τέτοια βοηθήµατα ή πρόκειται να τα χρησιµοποιήσουν.  
 
Η µορφή του ερωτηµατολογίου είναι αρκετά απλή και εύχρηστη, µε σκοπό την 
ευκολότερη, γρηγορότερη, σε ικανοποιητική έκταση και καλύτερα αξιοποιήσιµη, 
συλλογή των πληροφοριών που µας ενδιαφέρουν.  
 
Πέρα όµως από την απλότητά του, το ερωτηµατολόγιο (και κατ’ επέκταση το 
εργαλείο συλλογής) είναι καθαρά Τεχνικής Φύσεως καθώς έχει σαν στόχο την άµεση 
αντιστοίχηση των στοιχείων που συλλέγονται σε µια σειρά από υπηρεσίες που θα 
είναι τεχνολογικά αναγνωρίσιµες (στο πεδίο της τεχνολογίας λογισµικού) και  εφικτό 
να ενσωµατωθούν και να προσφέρονται από ένα βοήθηµα επικοινωνίας. 
Περισσότερες πληροφορίες για την τεχνική αυτή ανάλυση που προσφέρει το 
ερωτηµατολόγιο δίνεται λεπτοµερώς στο επόµενο εδάφιο. 
 
Το ερωτηµατολόγιο έχει κατασκευαστεί έτσι ώστε να προσανατολίζεται περισσότερο 
σε ατοµικά χαρακτηριστικά και απαιτήσεις (µε στόχο πάντα την ανάγκη 
εξατοµικευµένης παρέµβασης) παρά σε εκείνα γενικότερων οµάδων χρηστών. Αν και 
γενικότερα χαρακτηριστικά των οµάδων στόχων θα αντληθούν περισσότερο από την 
διεθνή βιβλιογραφία, αυτό δεν σηµαίνει ότι περιορίζουµε κάποιον που θα ήθελε να 
συµπληρώσει το ερωτηµατολόγιο έχοντας σα γνώµονα να δώσει γενικότερα 
πληροφοριακά στοιχεία (όπου αυτό είναι δυνατόν) και για οµάδες ΑµεΑ χρηστών  
παρά για κάποιο συγκεκριµένο ΑµεΑ χρήστη (αρκεί να το υποδεικνύει σηµειώνοντας 
«ΝΑΙ» την αντίστοιχη ερώτηση «Συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο αναφερόµενος/η σε 
οµάδα χρηστών.»).  
 
 
Ειδικότερα το ερωτηµατολόγιο αποσκοπεί να καταγράψει: 
 Φυσικά χαρακτηριστικά των ΑµεΑ χρηστών (φυσική και νοητική κατάσταση, 
κινητικές, µαθησιακές και νοητικές δυσκολίες, δεξιότητες και απαιτήσεις). 
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 Επικοινωνιακή συµπεριφορά και απαιτήσεις σε σχέση µε τα µοντέλα της 
διαδικασίας της επικοινωνίας, των επικοινωνιακών απαιτήσεων και της 
επικοινωνιακής ή συνοµιλιακής συµµετοχής. 

 Στάση απέναντι στις νέες τεχνολογίες και ειδικά για χρήση ΕΕΕ µέσω 
υπολογιστών. 

 Ειδικές απαιτήσεις για χρήση ΕΕΕ βοηθηµάτων βασισµένων σε υπολογιστή. 
 Κάποιες απαιτήσεις που προέρχονται καθαρά και από την εµπειρία ατόµων που 
βρίσκονται σε συνεχή επαφή µε τους ΑµεΑ χρήστες, όπως δάσκαλοι, θεραπευτές, 
βοηθοί και οικογένεια. 

 
 
Οι ερωτήσεις είναι διαφόρων µορφών: 
 ορισµένες µπορούν να απαντηθούν µε ΝΑΙ/ΟΧΙ,  
 σε ορισµένες πρέπει να γίνει βαθµολόγηση µε βάση µια συγκεκριµένη κλίµακα 

(0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση),  
 σε ορισµένες πρέπει να επιλεχθεί µια από τις προσφερόµενες απαντήσεις (και 
ενδεχόµενα να πρέπει να συµπληρωθούν και απαντήσεις / επιλογές που δεν είχαν 
προβλεφθεί),  

 σε ορισµένες οι απαντήσεις έχουν ελεύθερη µορφή (συµπληρώνοντας ίσως και 
κάποιες έτοιµες απαντήσεις). 

Φυσικά όπου υπάρχουν πολλαπλές επιλογές και απαντήσεις αυτές θα πρέπει να 
σηµειώνονται (µε άλλα λόγια δεν είναι απαραίτητο να δίνεται µία µόνο απάντηση σε 
κάθε ερώτηση εκτός και αν αυτό ζητείται ρητά). 
 
Θα πρέπει να σηµειωθεί επίσης ότι, οι απαντήσεις που θα δοθούν θα πρέπει όσο αυτό 
είναι δυνατόν να αντανακλούν απαντήσεις των ίδιων των ΑµεΑ χρηστών. Οι 
απαντήσεις αυτές µπορούν να δοθούν εναλλακτικά από θεραπευτές συνοδούς, 
δασκάλους ή βοηθούς των ΑµεΑ χρηστών στις περιπτώσεις που είτε λόγω αδυναµίας 
το ΑµεΑ δεν µπορεί να  συµπληρώσει το ερωτηµατολόγιο, ή αναφερόµαστε σε 
ολόκληρες οµάδες χρηστών όποτε και οι απαντήσεις στηρίζονται περισσότερο σε 
γνώσεις και εµπειρίες. Το ερωτηµατολόγιο µπορεί επίσης να συµπληρωθεί εξ’ 
ολοκλήρου από κάποιον διευκολυντή (δεδοµένου ότι η δηµιουργία του καθορίστηκε 
και µε αυτό το σκεπτικό και εννοείται ότι οι απαντήσεις των διευκολυντών είναι 
αντιπροσωπευτικές των πραγµατικών δυνατοτήτων, ικανοτήτων και συνθηκών ζωής 
των ΑµεΑ).  
 
Επιπλέον αναφέρουµε ότι είναι πιθανόν κάποιες ερωτήσεις  να είναι δύσκολο να 
απαντηθούν ή να προκαλούν σύγχυση για ένα πλήθος από λόγους. Στην περίπτωση 
αυτή και όπου δεν υπάρχει αντίστοιχη διαθέσιµη απάντηση («∆εν υπάρχουν αρκετά 
στοιχεία») ή γενικά κρίνεται δύσκολο ή αδύνατον να απαντηθούν κάποιες ερωτήσεις 
ας αφεθούν κενές µε µια σηµείωση σε ξεχωριστό χαρτί µε τον αριθµό της ερώτησης 
και το λόγο που δεν απαντήθηκε (π.χ. δεν είναι κατανοητή, ή ο χρήστης δεν έχει 
καµιά επαφή µε υπολογιστές, βοηθήµατα επικοινωνίας ή άλλη µορφή τεχνολογικού 
βοηθήµατος, κλπ.).  
 
Τέλος πρέπει να τονιστεί ότι, για όλα τα στοιχεία και τις πληροφορίες 
καταγράφονται,  θα πρέπει να τηρείται απόλυτη εχεµύθεια και να υπόκεινται στο 
απόρρητο των πληροφοριών. 
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Η αρχική µορφή του βιβλίου αυτού δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού 
έργου ΑΙΝΕΙΑΣ: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΥΕΛΙΚΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕΣΩ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ 
∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ, το οποίο χρηµατοδοτήθηκε από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος ΕΠΕΤ ΙΙ µε 
συγχρηµατοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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∆οµή και λειτουργικότητα του ερωτηµατολογίου 
 
Το ερωτηµατολόγιο έχει φτιαχτεί µε τέτοιον τρόπο ώστε να παρέχει άµεση πρόσβαση 
σε τεχνικές πληροφορίες σχετικές µε τις απαιτήσεις και τα χαρακτηριστικά των ΑµεΑ 
χρηστών.  
 
Για την επίτευξη αυτού του παραπάνω στόχου, το ερωτηµατολόγιο  είναι δοµηµένο 
σε κατηγορίες ερωτήσεων οι οποίες µε απλό τρόπο εκµαιεύουν  τις πληροφορίες 
εκείνες που αποτελούν τα στοιχεία εκείνα που απαιτούνται για την λειτουργικότητα 
των βοηθηµάτων επικοινωνίας σε καθαρά τεχνικό επίπεδο από την πλευρά της 
τεχνολογίας λογισµικού. Τα τεχνικά αυτά στοιχεία που συλλέγονται µπορούν άµεσα 
να χρησιµοποιηθούν ακόµα και για την γρήγορη ανάπτυξη πρωτοτύπων και 
προκαταρκτικής αξιολόγησης των βοηθηµάτων επικοινωνίας από ειδικούς 
εµπειρογνώµονες και χρήστες. Η διαδικασία αυτή µπορεί να εξασφαλίσει την 
ευχρηστία των συστηµάτων που θα αναπτυχθούν, χρησιµοποιώντας κατάλληλες 
τεχνικές και εργαλεία (π.χ. Usability Context Analysis), οι οποίες είναι ευρέως 
αποδεκτές στο χώρο του εργονοµικού σχεδιασµού για τη µελέτη, ανάλυση και 
αξιολόγηση του περιεχοµένου, των λειτουργιών και της χρήσης αλληλεπιδραστικών 
συστηµάτων. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Οµάδες ερωτήσεων του εργαλείου αποτίµησης χρηστών 

α/α Όνοµα Κατηγορίας 
  
1 Στοιχεία του ατόµου που συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο 
2 Στοιχεία κύριου διευκολυντή του ΑµεΑ χρήστη 
3 Ατοµικά Στοιχεία ΑµεΑ 
4 Γενικά χαρακτηριστικά ΑµεΑ χρήστη 
5 Επικοινωνιακά χαρακτηριστικά και ανάγκες 
6 Ερεθίσµατα και αντιδράσεις 
7 ∆ιατήρηση ενδιαφέροντος - προσοχής 
8 Γλωσσικές ικανότητες και χαρακτηριστικά 
9 Κοινωνική Αλληλεπίδραση, Αντίληψη, Μάθηση και Συµπεριφορά - 

Αντιληπτικές - αισθητικές ικανότητες και απαιτήσεις 
10 Απαιτήσεις χρήσης επικοινωνιακού βοηθήµατος (βασισµένου σε υπολογιστή) 
11 Χρηστικές απαιτήσεις των διευκολυντών 

 
Στην συνέχεια παρουσιάζουµε για κάθε θεµατική ενότητα που µας ενδιαφέρει τις 
αντίστοιχες οµάδες ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου (µε βάση τον α/α τους όπως 
παρουσιάζονται ανωτέρω στον Πίνακα 1), δίνοντας επιπρόσθετα πληροφορίες για ότι 
άλλο στοιχείο συλλέγεται µέσω των οµάδων αυτών. Σηµαντικό να αναφερθεί το 
γεγονός ότι, σε αρκετά σηµεία ζητείται η άποψη των φροντιστών και διευκολυντών 
ιδίως για θέµατα εργονοµίας και καθαρά χρήσης βοηθηµάτων επικοινωνίας. 
 
∆ιεπιφάνεις χρήστη και συλλογή στοιχείων εργονοµικού σχεδιασµού.  

• Οµάδες 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11. 
• Προσφέρουν ανθρωποκεντρική προσέγγιση στη σχεδίαση κατάλληλων 

διεπιφανειών χρήσης, πληροφορίες για τα επίπεδα δυνατών λειτουργικών 
τµηµάτων, µέγεθος, διάταξη και µορφή των αντικειµένων αλληλεπίδρασης 
(interaction objects), προσδιορισµό των συσκευών εισόδου / εξόδου, και 
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“προσαρµογή” του τελικού συστήµατος στις απαιτήσεις και τις ιδιαιτερότητες 
των χρηστών.  

 
Ενδεικτικά σενάρια χρήσης του συστήµατος, τα οποία θα χρησιµοποιηθούν κατά 
τη σχεδίαση και την ανάπτυξη πρωτοτύπων διεπιφανειών χρήσης, οι οποίες θα 
ικανοποιούν τις απαιτήσεις των χρηστών. 

• Οµάδες 5, 7, 9, 10, 11. 
• Προσφέρεται πλήθος στοιχείων που αναφέρονται σε εµφανισιακά 

χαρακτηριστικά των βοηθηµάτων, καθώς και σε δραστηριότητες µε τα 
αντίστοιχα βήµατα εκπόνησής τους. 

 
Τι ανάγκες και λόγους επικοινωνίας επιδεικνύει ο πιθανός χρήστης. 

• Οµάδες 5, 9, 10. 
• Προσδιορίζονται προθέσεις, καταστάσεις και δραστηριότητες, ειδικά 

χαρακτηριστικά και απαιτήσεις. 
 
Με ποιο τρόπο ανταποκρίνονται µέχρι τώρα οι χρήστες στις επικοινωνιακές τους 
ανάγκες και υποχρεώσεις. 

• Οµάδες 5, 7, 8.  
 
Ποιες επικοινωνιακές προθέσεις (communication intents), τρόποι έναρξης 
συζητήσεων (conversation openings) και ποιο λεξιλόγιο είναι αυτό που θα πρέπει 
να έχει στη διάθεσή του ο χρήστης ανά περίπτωση. 

• Οµάδες 5, 8, 10, 11. 
• Αναζητούνται τόσο γενικά στοιχεία για δηµιουργία πλαισίων και κατηγοριών 

ένταξης διαλόγων, όσο και συγκεκριµένες περιπτώσεις, εκφράσεις  και 
προτάσεις που ο εκάστοτε χρήστης θεωρεί αναγκαίες και θεµιτές. Επιπλέον 
προσδιορίζεται ο ρυθµός επικοινωνίας του χρήστη, το απαιτούµενο λεξιλόγιο 
µε αντίστοιχες δυνατότητες προσαρµογής του, καθώς και διάφορες 
περιπτώσεις οµαδοποίησης των λέξεων / εννοιών του λεξιλογίου. 

 
Ποιοι τρόποι επικοινωνίας (communication modes, όπως χρήση οµιλίας, 
κειµένου, γραφικών συµβόλων, νοηµατικής, κλπ.) πρέπει να χρησιµοποιούνται 
ανά περίπτωση που θα ταιριάζουν και µε τις ανάγκες και ικανότητες 
επικοινωνίας των χρηστών. 

• Οµάδες 4, 5, 6, 7, 8. 9, 10, 11. 
• Προσδιορίζονται συγκεκριµένες γλώσσες και συστήµατα επικοινωνίας σε 

συνδυασµό µε κατάλληλες τεχνικές αλληλεπίδρασης και χρήσης επαυξητικών  
ή τυπικών συσκευών εισόδου / εξόδου. 

 
Βάσει ποιών κριτηρίων θα ληφθεί απόφαση χρήσης ενός ή περισσοτέρων εκ των 
προσφεροµένων εναλλακτικών τρόπων επικοινωνίας (communication modes). 

• Οµάδες 4, 5, 6, 7, 8. 9, 10, 11. 
• Προσδιορισµός γλώσσας ή συστήµατος και δυνατότητες επεκτασιµότητας. 

 
Ποιος θα ήταν ο πλέον συνιστώµενος τρόπος (πέρα από τα καθαρά δεδοµένα που 
προσφέρει η επιστήµη των υπολογιστών στον τοµέα αυτό) υλοποίησης, 
παρουσίασης και εκµάθησης µιας εξελιγµένης διεπαφής χρήστη (user interface) 
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που θα στηρίζεται στις ικανότητες του χρήστη και στο σύστηµα επικοινωνίας 
που χρησιµοποιεί. 

• Οµάδες 4, 5, 6, 7, 8. 9, 10, 11. 
• Προσδιορισµός µέσω των απαιτούµενων συσκευών, ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων (σε σχέση πάντα µε ερεθίσµατα και αποκρίσεις), οπτικής 
εµφάνισης της διεπαφής και δυνατοτήτων προσαρµογής αυτής και των 
προσφερόµενων υπηρεσιών. 

 
Περιγραφή ειδικής φύσεως απαιτήσεων σε σχέση µε πρόσβαση στον Παγκόσµιο 
Ιστό, δεδοµένης της µεγάλης απήχησης που έχει βρει ο Ιστός σε όλους τους 
χρήστες του ∆ιαδικτύου. 

• Οµάδες 5, 6, 7, 9, 10, 11. 
• Ειδικές πληροφορίες που σχετίζονται µε το είδος των πληροφοριών τη 

λειτουργική χρήση και την διεπαφή χρήστη. 
 
Ποιες συγκεκριµένες δραστηριότητες θα ήθελε να εκπονεί το ΑµεΑ 
χρησιµοποιώντας ένα βοήθηµα επικοινωνίας (µε άλλα λόγια τί θα ήθελε να έχει 
στη διάθεσή του να χρησιµοποιήσει). 

• Οµάδες 5, 9, 10, 11. 
• Προσδιορισµός συγκεκριµένων λειτουργιών και υπηρεσιών  µε άµεση 

αντιστοίχησή τους σε τεχνολογικές υπηρεσίες και κατ’ επέκταση σε συνθετικά 
στοιχεία (components) ενός βοηθήµατος επικοινωνίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

Εργαλείο Αποτίµησης Χαρακτηριστικών των Χρηστών Συστηµάτων 
Εναλλακτικής και Επαυξητικής Επικοινωνίας (ΕΕΕ) 
 

 
1 Ατοµικά Στοιχεία του ατόµου που συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο 
 
Όνοµα : ...................................................................................................... 
Επώνυµο: ...................................................................................................... 
Ηλικία:           ...................................................................................................... 
∆ιεύθυνση επικοινωνίας (οδός αριθµός, ΤΚ , πόλη): ................................................ 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
Τηλέφωνα: ..................................................................................... 
FAX : ..................................................................................... 
E-mail : ..................................................................................... 
 
Συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο για λογαριασµό ΑµεΑ χρήστη. 
ΝΑΙ  |___|   ΟΧΙ |___| 
 
Συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο αναφερόµενος/η σε οµάδα χρηστών. 
ΝΑΙ  |___|   ΟΧΙ |___| 
 
Ιδιότητα: 
Συγγενής/φροντιστής |___|  |∆ιευκολυντής ___|    Θεραπευτής |___| 
 
Άλλο (προσδιορίστε) ……………………………………………….. 
 
Ειδικότητα (αν υφίσταται):  
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
Ίδρυµα/φορέας απασχόλησης αν υφίσταται (πλήρη στοιχεία τίτλου και διευθύνσεως):  
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
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2 Στοιχεία κύριου διευκολυντή του ΑµεΑ χρήστη 
 
(Συµπληρώνονται στην περίπτωση που είναι διαφορετικό άτοµο από αυτό που 
συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο) 
 
Όνοµα : ...................................................................................................... 
Επώνυµο: ...................................................................................................... 
Ηλικία:           ...................................................................................................... 
∆ιεύθυνση επικοινωνίας (οδός αριθµός, ΤΚ, πόλη): ................................................ 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
Τηλέφωνα : ..................................................................................... 
FAX : .…..................................................................................... 
E-mail : …. ..................................................................................... 
 

|
Ιδιότητα: 
Συγγενής/φροντιστής ___| |∆ιευκολυντής ___|  |Θεραπευτής ___| 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Άλλο (προσδιορίστε) ……………………………………………………… 
 
Ειδικότητα (αν υφίσταται):  
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
Ίδρυµα / φορέας απασχόλησης αν υφίσταται (πλήρη στοιχεία τίτλου και διευθύνσεως):  
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
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3 Ατοµικά Στοιχεία ΑµεΑ   
Όνοµα : ...................................................................................................... 
Επώνυµο: ...................................................................................................... 
∆ιεύθυνση κατοικίας (οδός αριθµός, ΤΚ, πόλη): ................................................ 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
Τηλέφωνα : ..................................................................................... 
FAX : .…..................................................................................... 
E-mail : …. ..................................................................................... 
Ίδρυµα (πλήρη στοιχεία τίτλου και διευθύνσεως):  
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
Ηλικία: ...................................................................................................... 
Νοητική Ηλικία: .......................................................................................... 
Επίπεδο εκπαίδευσης:  
Αµελητέο |___| |Νηπιαγωγείο ___| |∆ηµοτικό ___| 

|Γυµνάσιο ___| Λύκειο  |___| 
Ανώτερη – Ανώτατη σχολή  |___| |Τεχνική σχολή  ___| 

|Τεχνική κατάρτιση   ___| 
 
 
Ονόµατα γονέων ή άλλων προσώπων που αποτελούν διευκολυντές του ΑµεΑ 
(προσδιορίστε ιδιότητα): 

 .............................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................. 
 
 
4 Γενικά χαρακτηριστικά ΑµεΑ χρήστη  
 
4.1 Ανήκει στην οµάδα χρηστών (επιλέξτε όσα ισχύουν): 
 Άτοµα µε κινητικά προβλήµατα.  |___| 
 Άτοµα µε νοητικά προβλήµατα.  |___|  
 Άτοµα µε  δυσκολίες στην αντίληψη / κατανόηση / χρήση  γραπτού λόγου.  

  |___| 
 Άτοµα µε  δυσκολίες στην αντίληψη / κατανόηση / χρήση προφορικού λόγου. 

   |___| 
 Άτοµα µε  δυσκολίες στην  παραγωγή οµιλίας.  |___| 
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 Άτοµα µε  δυσκολίες στην  κατανόηση προφορικού λόγου - οµιλίας.|___| 
 Άτοµα µε  δυσκολίες στην  κατανόηση γραπτού λόγου.|___| 
 Άτοµα µε  δυσνόητη-ακατανόητη οµιλία.  |___| 
 Άτοµα χωρίς οµιλία.   |___| 

 
4.2 Έχει κάποια προβλήµατα όρασης; 

ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 
Αν ΝΑΙ τί είδους (σηµειώστε όσα ισχύουν): 
Μυωπία  |___| |Πρεσβυωπία  ___| |Αστιγµατισµό  ___| 

Κάτι άλλο (προσδιορίστε) ………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………. 
 
Αν είναι δυνατόν, να προσδιορίσετε το ποσοστό της υπολειπόµενης όρασης  |___| 

 
 
4.3 Έχει κάποια προβλήµατα ακοής; 

ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 
Αν ΝΑΙ τί είδους (σηµειώστε όσα ισχύουν): 
Μερική απώλεια |___| |Ολική απώλεια  ___|  

|Βαρηκοΐα   ___| |Κώφωση   ___| 

|

Κάτι άλλο (προσδιορίστε) ………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………. 
 
Αν είναι δυνατόν, να προσδιορίσετε το ποσοστό της υπολειπόµενης ακοής ___| 
 
 
 
4.4 Υπάρχει σαφής ιατρικός χαρακτηρισµός της ανικανότητας (προσδιορίστε): 
………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

 
4.4.1 Σε τί οφείλεται;  

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 
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4.4.2 Συµπληρώστε  αν είναι δυνατόν τα παρακάτω στοιχεία που χαρακτηρίζουν την 
ανικανότητα.. 

 

ΑΣΘΕΝΕΙΑ / 
∆ΙΑΤΑΡΑΧΗ 

έναρξη 
 

συχνότητα 
 

διάρκεια περιστάσες τελευταία 
κρίση 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

Συµπτωµατολογία: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

 

4.4.3 Επηρέασε η συγκεκριµένη διαταραχή την προσωπική σας ζωή; 
ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 

 
 

4.4.4 Επηρέασε η συγκεκριµένη διαταραχή την επαγγελµατική  σας ζωή; 
ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 

 

 
4.4.5 Μέχρι τώρα µε ποιους τρόπους προσπαθήσατε να αντιµετωπίσετε τις 
ενοχλήσεις που έχετε (επιλέξτε όλα όσα ισχύουν);  

 

α/α 1.  2.  3.  4.  5.  

Θεραπεία φαρµακευτική 
αγωγή 

οµοιοπαθητική ψυχοθεραπεία βοήθεια 
φροντιστών 

προσωπικές 
στρατηγικές 
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4.4.6 Ποια αποτελέσµατα είχε η θεραπεία/είες που ακολουθήσατε (ο α/α αντιστοιχεί 
στην παραπάνω αρίθµηση των θεραπειών του ερωτήµατος 4.4.5); 

 
 α/α κανένα αρνητικά µέτρια θετικά πολύ θετικά 

      
      
      
      
      
      

 
 

4.4.7 Ποια είναι η προσωπική σας άποψη για καθέναν από τους παραπάνω τρόπους 
αντιµετώπισης; 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 
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………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 
4.5 Είδος ανικανότητας (επιλέξτε όλα όσα ισχύουν): 
 Χρησιµοποιεί υποκατάστατο φωνής.    |___| 
 Βλάβη του λάρυγγα.      |___| 
 Παντελής έλλειψη ικανότητας παραγωγής οµιλίας.  |___|   
 Οξεία δυσαρθρία.       |___| 
 Άλλη µορφή δυσαρθρίας.      |___| 
 Μη διακριτή οµιλία.      |___| 
 Μειονεξία νευρολογικού ελέγχου.    |___| 
 Μειονεξία των αρθρωτών.     |___|  
 Μειονεξία στη διαµόρφωσης της φωνής.    |___| 
 Αφύσικα άηχη φωνή.      |___| 
 Μειονεξία ηχηρότητας (loudness).    |___| 
 Μειονεξία επιτονισµού (intonation).    |___| 
 Μειονεξία της  ποιότητας της φωνής.    |___| 
 Μειονεξία της ροής οµιλίας.     |___|  
 Μειονεξία της µορφολογίας της οµιλίας.    |___| 
 Κάποιο είδος φωνολογικής µειονεξίας.    |___| 
 Κάποιο είδος µειονεξίας της αντήχησης.    |___| 
 Μειονεξία συντονισµού και συγχρονισµού.   |___| 
 Μη κοινωνική οµιλία.      |___| 
 Κάποιο είδος µειονεξίας  διαλογικού τύπου.   |___| 
 Χρήση λέξεων ή φράσεων σε εντελώς προσωπικό επίπεδο εννοιών. |___| 
 Μειονεξία σε σχέση µε τη διάρκεια της οµιλίας. 
 Κάποιο άλλο είδος µειονεξίας στην ποιότητα της οµιλίας. |___| 
 Οµιλία φτωχή σε περιεχόµενο.     |___| 
 Κάποιο άλλο είδος ακατάλληλης οµιλίας (προσδιορίστε)  

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

 .................................................................................................................................... 

 .................................................................................................................................... 

 .................................................................................................................................... 

 .................................................................................................................................... 

 .................................................................................................................................... 

 .................................................................................................................................... 

 .................................................................................................................................... 

 .................................................................................................................................... 
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4.6 Βλάβες - ειδικά χαρακτηριστικά (συµπληρώστε όσα κρίνετε απαραίτητο από τα 
υπάρχοντα ή/και όσα επιπρόσθετα χρειάζονται). 

 ∆εν λειτουργούν τα όργανα άρθρωσης (π.χ. φωνητικές χορδές, λάρυγγας, 
γλώσσα, κλπ.)  |___| 

 ∆εν κινεί τα άνω άκρα.  |___| 
 ∆εν κινεί τα κάτω άκρα (χρειάζεται τροχήλατη καρέκλα). |___| 
 Κινεί το κεφάλι µόνο αριστερά δεξιά . |___| 
 Κινεί µόνο τον αντίχειρα του αριστερού χεριού. |___| 

 Κινεί τ............................................................................................................…….. 

 ................................................................................................................................. 

 Κινεί τ ...........................................................................................................…….. 

 ................................................................................................................................. 

 Κινεί τ ...........................................................................................................……… 

 ................................................................................................................................. 

 Κινεί τ ...........................................................................................................……... 

 ................................................................................................................................. 

 Κάτι άλλο;    ............................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 
 

4.6.1 Συµπληρώστε αν η βασική ανικανότητα συνοδεύεται  από κάποιες άλλες 
παθήσεις και αντίστοιχα  σύνοδα συµπτώµατα: 

 
ΑΛΛΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ  & 
ΣΥΝΟ∆Α ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

σωµατικά αλλαγές στη 
διάθεση  

αλλαγές στη 
συµπεριφορά  

•  
 

   

•  
 

   

•  
 

   

•  
 

   

•  
 

   

•  
 

   

•  
 

   

•  
 

   

•  
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•  
 

   

 
 
 
4.7 Η κατάστασή του κρίνεται: 
 ∆εν υπάρχουν αρκετά στοιχεία για να εκφραστεί άποψη. |___| 
 Προσωρινή.    |___| 
 Μόνιµη.     |___| 
 Αναστρέψιµη.    |___|  
 Μη αναστρέψιµη.    |___| 
 Σταθερή και αµετάβλητη µε το χρόνο. |___| 
 Με περιθώρια βελτίωσης µε το χρόνο. |___| 
 Θα επιδεινώνεται µε το χρόνο.  |___| 

 
4.8 Αντιδρά στην χρήση της τεχνολογίας (π.χ. κάποιων εξειδικευµένων συσκευών ή 

ηλεκτρονικού υπολογιστή);  
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

5 Επικοινωνιακά χαρακτηριστικά και ανάγκες 
 
5.1 ∆είχνει ενδιαφέρον να ξεκινήσει έναν διάλογο; 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 
5.2 Είναι συνήθως:  
 ενεργός συνοµιλητής (προσδιορίστε σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 παθητικός συνοµιλητής (προσδιορίστε σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 
5.3 Περισσότερο αρέσκεται:  
 να κάνει ερωτήσεις (προσδιορίστε σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 να απαντά σε ερωτήσεις (προσδιορίστε σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 
5.4 ∆ρα περισσότερο ως:  
 αποδέκτης πληροφορίας (προσδιορίστε σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)  |___| 

 παροχέας πληροφορίας; (προσδιορίστε σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 
Εκτίµηση Χαρακτηριστικών Εναλλακτικής και Επαυξητικής ∆ιαπροσωπικής Επικοινωνίας ΑµεΑ    19  
 



Γ. Κουρουπέτρογλου, Κ. Βίγλα, Ρ. Πήτα, Μ. Αθουσάκη 

 
 
5.5 Πώς συντηρείται το ενδιαφέρον του σε µια συζήτηση; 
 Όταν µιλά µε γνωστά του πρόσωπα µόνον,   |___| 
 όταν συζητά για θέµατα που τον/την ενδιαφέρουν,  |___| 
 όταν παρεµβάλλονται κάποια παιχνίδια.   |___| 
 Κάτι άλλο; (προσδιορίστε) 

 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
 
5.6 Τρόποι έναρξης διαπροσωπικής επικοινωνίας (αναφέρατε /  επιλέξτε όσα 

ισχύουν)  
 ∆ε χρησιµοποιεί κάποιον.  |___| 
 Έτοιµες φράσεις (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Προσφωνήσεις (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Συγκεκριµένοι ήχοι (προσδιορίστε) |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Χειρονοµίες (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
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 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Κάτι άλλο; ......................................................................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
5.7 Τρόποι διατήρησης  διαπροσωπικής επικοινωνίας (αναφέρατε /  επιλέξτε όσα 

ισχύουν) 
 ∆ε χρησιµοποιεί κάποιον.  |___| 
 Έτοιµες φράσεις (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Προσφωνήσεις (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Συγκεκριµένοι ήχοι (προσδιορίστε) |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Χειρονοµίες (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Βλεµµατική επαφή    |___| 
 Χρήση χαµόγελου    |___| 
 Συγκεκριµένες εκφράσεις του προσώπου (προσδιορίστε) |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Κάτι άλλο; ......................................................................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
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 .......................................... 
 .......................................... 

 
5.8 Τρόποι λήξης διαπροσωπικής επικοινωνίας (αναφέρατε /  επιλέξτε όσα 

ισχύουν) 
 ∆ε χρησιµοποιεί κάποιον.  |___| 
 Έτοιµες φράσεις (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Προσφωνήσεις (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Συγκεκριµένοι ήχοι (προσδιορίστε) |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Χειρονοµίες (προσδιορίστε)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Συγκεκριµένες εκφράσεις του προσώπου (προσδιορίστε) |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 Κάτι άλλο; ......................................................................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
 
5.9 Τι είδους µηνύµατα θα ήθελε να µπορεί να συντάσσει για τη διαπροσωπική 

του/της επικοινωνία;  
 Προσέλκυση προσοχής.    |___| 
 Ένδειξη επείγοντος περιστατικού.  |___| 
 Απάντηση σε ερωτήσεις τύπου Ναι-Όχι.  |___| 
 Απάντηση σε άλλου τύπου ερωτήσεις.  |___| 
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 Παραγωγή ερωτήσεων.    |___| 
 Παροχή πληροφοριών.    |___| 
 Αιτήσεις.      |___| 
 Έκφραση συναισθηµάτων.   |___| 
 Έκφραση γνώµης.     |___| 
 Για  να εκφράζει βασικές ιατρικές ανάγκες. |___| 
 Για να εκφράζει βασικές φυσικές ανάγκες. |___| 
 Να απευθύνει χαιρετισµό.    |___| 
 Εκκίνησης και διατήρησης κάποιου διάλογου.  |___| 

 
5.9.1 Χρειάζεται να προετοιµάζει από πριν και να αποθηκεύει τα µηνύµατα που 
συντάσσει;  

ΝΑΙ  |___|    ΟΧΙ  |___| 
 

5.9.2 Παράλληλα µε την σύνταξη µηνυµάτων θα ήθελε να κάνει και άλλες 
δραστηριότητες όπως: 
 Καµία άλλη δραστηριότητα.    |___| 
 Σύνταξη (απλού) κειµένου.   |___|  
 Κράτηση καταγραφή σηµειώσεων.  |___| 
 Εκπόνηση υπολογισµών.    |___| 

 Άλλο (προσδιορίστε) ……........................................... 

 Άλλο (προσδιορίστε) ……........................................... 

 Άλλο (προσδιορίστε) ……........................................... 

 Άλλο (προσδιορίστε) ……........................................... 
 
 
5.10 Πώς επικοινωνεί µέχρι τώρα ο χρήστης µε άλλα πρόσωπα; (αναφέρατε / 

επιλέξτε όσα ισχύουν) 
 ∆εν επικοινωνεί     |___| 
 Προσήλωση µατιών (επίµονο βλέµµα)  |___| 
 Παράγει ήχους     |___| 

 Με φυσική γλώσσα (ποια ή ποιες;) ……………………………………………… 

....................................................................................................................................... 
 Οµιλία (µπορεί και µιλάει σε φυσική γλώσσα) |___|  
 Γραφή (γράφει σε φυσική γλώσσα)   |___| 
 Αντιλαµβάνεται οµιλία σε φυσική γλώσσα  |___| 
 Αντιλαµβάνεται γραφή σε φυσική γλώσσα  |___| 
 Παρουσιάζει δυσκολίες:  
 Γραφής  (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 
 Οµιλίας (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 
 Σύνταξης (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 
 Γραµµατικής (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη 
απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 Λεξιλογίου. (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 

2-θετική απάντηση) |___| 
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 Εκφράσεις προσώπου    |___| 
 Χειρονοµίες     |___| 
 ∆είχνοντας     |___| 
 Με εικόνες     |___| 
 Με πίνακα ή τετράδιο επικοινωνίας  |___| 
 Νοηµατική γλώσσα    |___| 
 Με φωτογραφίες     |___| 
 Με σχέδια / ζωγραφιές 
 Με σύστηµα συµβόλων (εικονική γλώσσα) |___| 

(αναφέρατε ποιο: .................................................................................................. 

...............................................................................................................................) 

 Με άλλο τρόπο (αναφέρατε ποιον): ...................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

 
5.11 Είναι απαραίτητη η οπτική / βλεµµατική επαφή µε τον συνοµιλητή κατά τη  

διάρκεια της συνοµιλίας; 
ΝΑΙ  |___|    ΟΧΙ  |___| 

 
5.12 Μπορεί να εκτιµηθεί  ο ρυθµός προφορικής επικοινωνίας του χρήστη σε λέξεις 

ανά λεπτό;  
ΝΑΙ (αναφέρατε ποιος είναι) |___|  ΟΧΙ  |___| 

|

 
5.13 Μπορεί να εκτιµηθεί ο ρυθµός γραπτής επικοινωνίας του χρήστη σε λέξεις ανά 

λεπτό;  
ΝΑΙ (αναφέρατε ποιος είναι) ___|  ΟΧΙ  |___| 

 
 

|

 

 
5.14 Ποιοι οι κύριοι επικοινωνιακοί στόχοι που θα ικανοποιούσε η χρήση ενός 

βοηθήµατος επικοινωνίας; 
 Βελτίωση ικανοτήτων στην διαπροσωπική επικοινωνία   ___| 
 Αύξηση δυνατότητας προσέλκυσης προσοχής    |___| 
 Αύξηση δυνατότητας αλληλεπίδρασης µε αγνώστους ή συναδέλφους |___| 
 Αύξηση του ρυθµού επικοινωνίας     |___| 
 Χρήση τηλεφώνου       |___| 
 Αύξηση - επέκταση λεξιλογίου      |___| 
 Άλλο (προσδιορίστε)       |___| 

 
.......................................................................................................................................... 
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.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 
 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

 
 
 
6 Ερεθίσµατα και αντιδράσεις 
 
Με αυτήν την οµάδα ερωτήσεων, γίνεται προσπάθεια να αποσαφηνιστεί κατά πόσο  
αντιλαµβάνεται ο χρήστης και ανταποκρίνεται σε διαφόρων ειδών ερεθίσµατα .  
 
6.1 Απόκριση σε οπτικά ερεθίσµατα  
αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 

|

 
6.2 Απόκριση σε ηχητικά ερεθίσµατα  
αρνητική ___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 

|

 
6.3 Απόκριση σε συνδυασµό οπτικών – ηχητικών ερεθισµάτων  
αρνητική ___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 

|

 
6.4 Ικανότητα εκµάθησης µε χρήση οπτικού (visual) τρόπου (π.χ. µε χρήση 

εικόνων, σχεδίων ή βίντεο) 
αρνητική ___| |ουδέτερη ___| |θετική ___| 

|

 
6.5 Εκφράζει προτιµήσεις σε κάποια χρώµατα (όσον αφορά παρουσίαση µορφών ή 

αντικειµένων και µε σκοπό την επιλογή κάποιου από µα σειρά αντικειµένων, 
π.χ. γύρω του ή που εµφανίζονται σε µια οθόνη υπολογιστή); 

ΝΑΙ  ___|    ΟΧΙ  |___| 
 
Αν ΝΑΙ ποια χρώµατα είναι αυτά; 

 .......................................... 

 .......................................... 

 .......................................... 
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 .......................................... 

 .......................................... 
 
6.6 Υπάρχουν προτεινόµενα χρώµατα (όσον αφορά παρουσίαση µορφών ή 

αντικειµένων και ενδεχόµενα µε σκοπό την επιλογή κάποιου από µα σειρά 
αντικειµένων που εµφανίζονται σε µια οθόνη υπολογιστή); 

ΝΑΙ |___|    ΟΧΙ |___| 
 
Αν ΝΑΙ ποια χρώµατα είναι αυτά; 
 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
6.7 Ποια είναι η αντίδραση του ΑµεΑ σε χρώµατα: 
 Φωτεινά: αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 "Γκρίζα":  αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 Έντονα: αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 Απαλά: αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 

 

|

 
6.8 Είναι καλό να υπάρχει αντίθεση στους χρωµατικούς συνδυασµούς; 
(Σε κλίµακα 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 ___| 
 
6.9 Υπάρχει αντίδραση σε αλλαγές χρωµάτων για ένα συγκεκριµένο 

αντικείµενο(όπως π.χ. ένα αντικείµενο επιλογής);  
(Σε κλίµακα 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
 
6.10 Υπάρχει κάποια προτίµηση σε κάποιο είδος ήχου; 
ΝΑΙ |___|    ΟΧΙ |___| 
 Απλός.     |___| 
 Επαναλαµβανόµενος (περιοδικός). |___| 
 Παρατεταµένος.    |___| 
 Μελωδία.     |___| 

|

 

(προσδιορίστε ποια αν είναι δυνατόν ....................................................................... 
.................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................. ) 
 Συγκεκριµένο τραγούδι.   ___| 

(προσδιορίστε ποιο αν είναι δυνατόν ....................................................................... 
.................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................. ) 
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6.11 Ποια η αντίδραση σε ήχους  
 Οξείς:   αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 Σύντοµους: αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 Παρατεταµένους:  αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 Περιοδικούς:  αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 

 
 
6.12 Μπορεί να αντιληφθεί αλλαγές κατάστασης στο περιβάλλον µέσα στο οπτικό 

του πεδίο (π.χ. αλλαγή ενός τµήµατος της οθόνης, ή την επιλογή ενός πλήκτρου 
και αντίστοιχη αλλαγή χρώµατος ή αναβόσβηµα της επιλογής); 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
  
6.13 Προτιµούνται οι αργές αλλαγές στο περιβάλλον σε σχέση µε τις γρήγορες (π.χ. 

σε κάποιο τµήµα της οθόνης ενός βασισµένου σε υπολογιστή βοηθήµατος 
επικοινωνίας µετά από µια επιλογή); 

(Σε κλίµακα 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
6.14 Παρατηρείται κάποια αντίδραση σε σχέση µε:  
 τον χρόνο απόκρισης του βοηθήµατος επικοινωνίας (αν χρησιµοποιεί)   
αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 τον χρόνο απόκρισης του συνοµιλητή  
αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 το αν γίνεται αντιληπτό αυτό που προσπαθεί να εκφράσει  
αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 τη δική του ικανότητα εκτέλεσης µιας ενέργειας ή εργασίας  
αρνητική |___|  |ουδέτερη ___|  |θετική ___| 
 

 
7 ∆ιατήρηση ενδιαφέροντος - προσοχής 
 
7.1 Έχει τάσεις να «χάνεται» χρησιµοποιώντας κάποιο εναλλακτικό σύστηµα 

επικοινωνίας (δηλαδή φαίνεται σαν να αδιαφορεί για το περιβάλλον ή τον 
συνοµιλητή του, µοιάζει να ονειροπολεί, φαίνεται σαν να µην µπορεί να 
ακολουθήσει µια συζήτηση, µοιάζει σαν να µην ξέρει τι να κάνει ή σε ποια 
ενέργεια να προβεί); 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 

|

 
7.2 Έχει τάσεις να «χάνεται» χρησιµοποιώντας κάποιο επαυξητικό βοήθηµα 

επικοινωνίας (δηλαδή φαίνεται σαν να αδιαφορεί για το περιβάλλον ή τον 
συνοµιλητή του, µοιάζει να ονειροπολεί, φαίνεται σαν να µην µπορεί να 
ακολουθήσει µια συζήτηση, µοιάζει σαν να µην ξέρει τι να κάνει ή σε ποια 
ενέργεια να προβεί); 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 ___| 
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7.3 Έχει τάσεις ανεξάρτητα δραστηριότητας να «χάνεται» γενικότερα και να 
ονειροπολεί (δηλαδή φαίνεται σαν να αδιαφορεί για το περιβάλλον ή τον 
συνοµιλητή του, µοιάζει να ονειροπολεί, φαίνεται σαν να µην µπορεί να 
ακολουθήσει µια συζήτηση, µοιάζει σαν να µην ξέρει τι να κάνει ή σε ποια 
ενέργεια να προβεί); 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
7.4 Πώς επανακτά τον έλεγχο ή την προσοχή; 
 Με χρήση προσωπικών στόχων  ή ενδιαφερόντων |___| 
 Με ανάθεση εργασιών     |___| 
 Με χρήση οπτικού ερεθίσµατος    |___| 
 Με χρήση ηχητικού ερεθίσµατος    |___| 
 Με συνδυασµό οπτικού-ηχητικού ερεθίσµατος  |___| 

 Με κάτι άλλο ............................................................................................................. 

.......................................................................................................................................... 

 

 
8 Γλωσσικές ικανότητες και χαρακτηριστικά 
 
 
8.1 Παρουσιάζει ενδιαφέρον εκµάθησης φυσικής γλώσσας (αν δεν χρησιµοποιεί 

ήδη κάποια).  
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
8.2 Παρουσιάζει ενδιαφέρον εκµάθησης συµβολικής γλώσσας (αν δεν χρησιµοποιεί 

ήδη κάποια).  
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
8.3 Παρουσιάζει ευχέρεια σε: 
 Αντίληψη της έννοιας της πρότασης; 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 Μπορεί να τοποθετεί λέξεις / σύµβολα / έννοιες στην σειρά (χωρίς κατ’ ανάγκη 
να είναι πλήρης σωστή πρόταση); 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 Αντιλαµβάνεται ίσως µια απεικόνιση µια ολοκληρωµένης πρότασης σαν µία 
έννοια (π.χ. η λέξη «φαγητό» ή µια εικόνα  φαγητού να σηµαίνει «θέλω να φάω»). 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 Αντίληψη διαφορετικών εννοιών και οµαδοποίηση τους σε ένα σύνολο ώστε να 
αποτελούν το λεξιλόγιό του/της. (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)       |___| 

 Οµαδοποίηση λεξιλογίου (εννοιών). (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
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8.4 Ποιο είναι το πλήθος των εννοιών που αντιλαµβάνεται ο χρήστης στην 
τρέχουσα κατάστασή του; 

1-5  6-15 |___|  16-30 |___|  31-50 |___|  51-99 |___|  100 |___|   
200 |___| |200+ ___| 

|

 
8.4.1 Υπάρχει περιθώριο βελτίωσης – επέκτασης του λεξιλογίου 

ΝΑΙ  ___|  ΟΧΙ |___| 

|

 
8.4.2 Σε πόσες έννοιες µπορεί δυνητικά να φτάσει το λεξιλόγιο του; 

∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση ___| 

Αριθµός εννοιών    ………………………………………… 

  
8.4.3 Η χρήση συστήµατος ΕΕΕ έχει βοηθήσει την αύξηση του λεξιλογίου; 
 Αν χρησιµοποιεί βαθµολογείστε σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση |___| 

 ∆εν χρησιµοποιεί σύστηµα ΕΕΕ.   |___| 
 
8.5 Ποιος ο µέγιστος αριθµός εννοιών /  λέξεων / συµβόλων που έχουν 

χρησιµοποιηθεί ποτέ από τον/την χρήστη για να σχηµατιστεί µια σωστή 
εννοιολογικά, σηµασιολογικά, και νοηµατικά πρόταση; 

 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
Αριθµός λέξεων/συµβόλων  |___| 
 
 
 
8.6 Ποιος ο αριθµός εννοιών / συµβόλων που χρησιµοποιείται στις πλέον συνήθεις 

προτάσεις του/της χρήστη;  
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
Αριθµός λέξεων/συµβόλων  |___| 
 
 
8.7 Ο/Η χρήστης συνηθίζει να χρησιµοποιεί (συµπληρώστε όσα ισχύουν): 
 Σκόρπιες λέξεις / έννοιες στη σειρά χωρίς την εµφανή µορφή πρότασης. |___| 
 Απλές προτάσεις. |___| 
 Σύνθετες προτάσεις. |___| 
 ∆ευτερεύουσες προτάσεις. |___| 
 Κύριες προτάσεις. |___| 

 
8.8 Έχουν παρατηρηθεί χρήσεις συµβόλων / λέξεων / χειρονοµιών σε µεγαλύτερο 

βαθµό από άλλες; 
 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 

|___| |___|ΝΑΙ   ΟΧΙ  
ΑΝ ΝΑΙ, αναφέρατε ποιες: 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
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 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
 
8.9 Μήπως υπάρχουν σύµβολα / λέξεις που αν και έχουν µπει στο (αρχικό) 

λεξιλόγιο του χρήστη ωστόσο τείνουν τελικά να µην χρησιµοποιούνται;  
 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 
ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 

|

Αν ΝΑΙ, αναφέρατε ποια είναι αυτά, και αν υπάρχει κάποια ένδειξη του γιατί. 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………… 
 
 
8.10 Υπάρχουν αγαπηµένες εκφράσεις, φράσεις, λέξεις / έννοιες / σύµβολα που 

χρησιµοποιούνται; 
 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση ___| 
 
ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 
 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
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 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
8.10.1 Αυτές χρησιµοποιούνται ίσως και σε θέση άλλων λέξεων / φράσεων; (ποιών) 

ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 
 

 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
8.10.2 Αν δοθεί κατάλληλα στον χρήστη να καταλάβει ή του υπενθυµιστεί, τότε αυτός 
χρησιµοποιεί την σωστή / εναλλακτική φράση ή σύµβολο; 

ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 
 
 
 
8.11 Ποιες οι συνήθως χρησιµοποιούµενες οµαδοποιήσεις ή κατηγορίες συµβόλων / 

εννοιών του λεξιλογίου που χρησιµοποιεί ή θα επιθυµούσε να χρησιµοποιεί ο 
χρήστης (αν υπάρχουν); 

 ∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Καµία οµάδα / κατηγορία  |___| 
 Αφηρηµένες έννοιες  |___| 
 Συγκεκριµένες έννοιες  |___| 
 Μέρη του λόγου   |___| 
 ∆ραστηριότητες   |___| 
 Τοποθεσίες – χώροι  |___|  
 Άνθρωποι    |___| 
 Ερωτήσεις    |___| 
 Ενέργειες    |___| 
 Συναισθήµατα   |___| 
 Περιγραφές   |___| 
 Πράγµατα-αντικείµενα  |___| 
 Άλλη (αναφέρατε)   |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
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8.12 Υπάρχει κάποιος ενδεδειγµένος,  προτεινόµενος ή τυπικός τρόπος για νέες 
οµαδοποιήσεις / κατηγοριοποιήσεις εννοιών  (αναφέρατε λεπτοµέρειες); 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 

 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 
 
8.13 Υπάρχει περίπτωση να µιλάµε για υποκατηγορίες των υπαρχόντων οµάδων (µε 

άλλα λόγια δυνατότητα σχηµατισµού ιεράρχησης των εννοιών), ή πάντα η 
οργάνωση λεξιλογίου γίνεται κατά αυτόνοµες οµάδες; 

ΝΑΙ |___|  ΟΧΙ |___| 
 
 
8.14 Ποιο το µέγιστο πλήθος διαφορετικών οµάδων / κατηγοριών από έννοιες / 

σύµβολα  που µπορεί να χρησιµοποιήσει; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 
1 |___| 2 |___| 5 |___| 10 |___| 30 |___| 30+ |___| 
 
 
8.15 Είναι αναγκαία η οργάνωση λεξιλογίου µε βάση συγκεκριµένα θέµατα προς 

συζήτηση; 
ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 
 
Αν ΝΑΙ, προσδιορίστε όλα όσα ισχύουν. 
 Αναζήτηση πληροφοριών  |___| 
 Καθηµερινές δραστηριότητες  
 φαγητό    |___| 
 ντύσιµο    |___| 
 φυσικές ανάγκες.  |___| 

 Σχετιζόµενα µε εργασία.  |___|  
 Ελεύθερος χρόνος  
 βιβλία    |___| 
 τηλεόραση   |___| 
 παιχνίδια.   |___| 

 Ψυχαγωγία   
 διασκέδαση   |___| 
 µουσική    |___| 
 άθληση    |___| 
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 παιχνίδια    |___| 
 ταξίδια    |___| 
 χόµπι.   |___| 

 Κουβεντούλα  
 άνθρωποι    |___| 
 ζώα    |___| 
 αθλητικά   |___| 
 οικονοµικά νέα  |___| 
 πολιτικά νέα  |___| 
 ειδήσεις   |___| 
 καιρός.   |___| 

 Κοινωνική ζωή  
 προσωπικά   |___| 
 συναισθήµατα   |___| 
 σχέσεις.   |___| 
 συστάσεις   |___| 
 χαιρετισµοί   |___|  
 ευχαριστίες  |___| 
 αιτήσεις.   |___| 

 Άλλα (αναφέρατε) 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
8.16 Χρησιµοποιώντας ένα βοήθηµα µε χρήση υπολογιστή, θέλει ο χρήστης  να έχει 

στη διάθεσή του κάποιες έτοιµες φράσεις ανάλογα µε την περίπτωση χρήσης 
τους;   

8.17 ΝΑΙ |___| ΟΧΙ |___| 
 
Αν ΝΑΙ, τότε συµπληρώστε περιπτώσεις στον πίνακα που ακολουθεί. 
 

Περίπτωση χρήσης  Ποιές είναι αυτές 
  Φράσεις παρουσίασης προσωπικών 
ατοµικών στοιχείων 

 
 

π.χ. «Είµαι ο τάδε», «έχω το τάδε 
πρόβληµα» 

 Μικρές απλές φράσεις συντήρησης 
διαλόγου 

 
 

π.χ. «ναι ναι», «συνέχισε», «µάλιστα», 
«τί άλλο;», «χµµµµ», «α-χα!», «ίσως», 
«έτσι είναι», κλπ 

 Χαιρετισµός, εκκίνηση τερµατισµός 
συζήτησης, συµµετοχή σε τυπικές 
φράσεις 

π.χ. «τι κάνεις;» 
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 Σηµατοδότηση απορίας, 
παρερµηνείας 

 
 

Π.χ. «δεν το κατάλαβα» «το 
επαναλαµβάνεις;» κ.ά. 

 Εκδήλωση επιθυµίας ή ανάγκης 
 
 

Π.χ. «θέλω.....», «χρειάζοµαι.....» 
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8.17.1 Ποιος ο καλύτερος τρόπος άµεσης πρόσβασης στις φράσεις αυτές 
 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Πλήκτρο στην οθόνη και εµφάνιση νέου "πληκτρολογίου"  |___| 
 Πάντα διαθέσιµες σε δικό τους χώρο (περιοχή οθόνης - οµάδα)  |___| 
 Ξεχωριστή κατηγορία οµαδοποίησης συµβόλων (σαν όλες τις όποιες υπάρχουσες 
οµαδοποιήσεις)         |___| 

8.17.2 Υπάρχει κάποιος ενδεδειγµένος ή προτεινόµενος τρόπος απεικόνισης των 
διαφορετικών συµβόλων που θα αντιστοιχούν στις φράσεις αυτές; 

∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 

ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 

Αν ΝΑΙ, δώστε παραδείγµατα (π.χ. χρωµατικός διαχωρισµός, διαφορετικό σχήµα ή 
µέγεθος κουµπιών στην οθόνη, κλπ.). 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
 

8.17.3 Με ποια µορφή θα συντάσσονται αποθηκεύονται και παρουσιάζονται οι 
άµεσα προσβάσιµες αυτές φράσεις 

 Σύνταξη στη γλώσσα του χρήστη  
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)

 |___| 
 Σύνταξη σε φυσική γλώσσα από τον βοηθό του χρήστη  

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 Εµφάνιση ως κείµενο (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη 
απάντηση, 2-θετική απάντηση) 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)

 |___| 
 Εµφάνιση ως συµβολοσειρές στη γλώσσα του χρήστη  

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 Εµφάνιση ως συµβολοσειρές σε γλώσσα  που θα επιλέγει ο χρήστης 
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(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 Έξοδο σε οµιλία ανεξάρτητα αρχικής µορφής αποθήκευσης 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 Προηχογραφηµένα µηνύµατα 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 ∆υνατότητα online editing/διόρθωσης του µηνύµατος 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 Κάτι άλλο (προσδιορίστε); ……............................................................................... 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 .................................................................................................................. 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 .................................................................................................................. 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
 
 
 
9 Κοινωνική Αλληλεπίδραση, Αντίληψη, Μάθηση και Συµπεριφορά - 
Αντιληπτικές - αισθητικές ικανότητες και απαιτήσεις 
 
9.1 ∆ώστε ένα κατάλογο δραστηριοτήτων που προκαλούν το ενδιαφέρον ή/και τη 

δραστηριοποίηση του χρήστη (είτε αυτές είναι δραστηριότητες που δύναται να 
διεξάγει ή που θα ήθελε να µπορούσε). 

 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 

 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 
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9.2 ∆ώστε ένα κατάλογο αντικειµένων που προκαλούν το ενδιαφέρον ή/και τη 

δραστηριοποίηση του χρήστη. 
 

∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 
 
 
9.3 ∆ώστε ένα κατάλογο ατόµων  που προκαλούν το ενδιαφέρον ή/και τη 

δραστηριοποίηση του χρήστη. 
 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 

|

 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 

 ……………………………………………………………………………………... 
 
 
9.4 Μπορεί να κατατάσσει διαφορετικά αντικείµενα σε κατηγορίες; 

 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση ___| 
ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 

 
9.5 Μπορεί να εκτελέσει δραστηριότητες που απαιτούν δύο (2) ή περισσότερα 

βήµατα; 
 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 

|

9.5.1 Μέχρι πόσα βήµατα µπορεί να κάνει προκειµένου να εκτελέσει µια 
δραστηριότητα; 

1 ___| |2 ___| |3 ___| |4 ___| |5 ___|  
|5+ ___| 
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9.6 Αντιλαµβάνεται ότι οι πράξεις ή ενέργειές του / της µπορούν να οδηγήσουν στο 
να συµβεί κάτι άλλο σαν επακόλουθο; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 

 
9.7 Μπορεί να κάνει µία επιλογή όταν του / της παρουσιάζονται δύο (2) ή 

περισσότερα αντικείµενα ή δραστηριότητες; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 

 
9.8 Μπορεί να ακολουθήσει κάποιες οδηγίες ή εντολές που θα του / της δοθούν; 

ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 
 
 
9.9 Υπάρχει προτίµηση στο σχήµα του περιγράµµατος των εικόνων ή των 

αντικειµένων  που βλέπει; (βλέπε και εδάφιο «Σχηµατικά παραδείγµατα») 
ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 
 Τετράγωνo   |___| 
 Παραλληλόγραµµo  |___| 
 Ρόµβος    |___| 
 Κύκλος   |___| 
 Άλλο σχήµα  ................................................... 
 Άλλο σχήµα  ................................................... 
 Άλλο σχήµα  ................................................... 

9.9.1 Aντιλαµβάνεται καλύτερα  
 δισδιάστατα σχήµατα |___| 
 τρισδιάστατα σχήµατα |___| 

 
9.10 Πλήθος διαφορετικών µορφών(αντικειµένων και σχηµάτων) που µπορεί να 

αντιληφθεί  
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
1-2 |___|   3-5 |___|  6-8 |___|  9+ |___| 
 
9.11 Πολυπλοκότητα των εικόνων που µπορεί να χρησιµοποιήσει (από πόσα  

αντικείµενα να αποτελείται η εικόνα) 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
1-2 |___|  3-5 |___|  6-10 |___|  11-30 |___|  31+ |___| 
 
9.12 Μπορεί να αντιληφθεί διαφορετικά µεγέθη εικόνων / συµβόλων; 

∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
ΝΑΙ |___|  ΟΧΙ |___| 
(Αν ΝΑΙ, πόσα;  2 |___| 5 |___| 5+ |___|) 

 
9.13 Μπορεί να αποδώσει νόηµα ή σηµασία σε διαφορετικά µεγέθη εικόνων / 

συµβόλων; 
ΝΑΙ |___|  ΟΧΙ |___| 
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9.14 Μικρότερο µέγεθος µιας εικόνας που αντιλαµβάνεται(βλέπε Παράρτηµα 
«Σχηµατικά παραδείγµατα») 

∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
15x10 cm |___| 12x9 cm |___|  9x5 cm  |___|   
5x5 cm  |___| |2.5x2.5 cm ___|  
Άλλο µέγεθος (προσδιορίστε) …………………………… 
 
 
9.15 Μέγιστο πλήθος διαφορετικών εικόνων / συµβόλων / εννοιών που αν 

παρουσιαστούν ταυτόχρονα µπορεί να  ξεχωρίσει και να αντιληφθεί 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
1-3 |___| |1-5 ___|  6-15 |___|  16-30 |___|  31-50 |___|   
51-99 |___|  100  |___| 200  |___| 200+ |___|  

|

 
9.16 Μέγιστο πλήθος συµβόλων / εννοιών από τα οποία όταν τα γνωρίζει και τα δει 

µπορεί να επιλέξει ένα  
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση ___| 
1-5 |___|  6-15 |___|  16-30 |___|  31-50  |___| 51-99  |___|  
100  |___| 200  |___| 200+ |___| 

|

 
9.17 Η απόσταση µεταξύ των εµφανιζόµενων εικόνων / συµβόλων πόσο σηµαντική 

είναι 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 ___| 

9.17.1 Υπάρχει κάποια προτεινόµενη απόσταση;  

ΝΑΙ (ποιά;) |___| |................................................ ΟΧΙ ___| 
 
9.18 Πόσο σηµαντικό είναι το πώς και πού τοποθετούνται αντικείµενα µέσα στο 

οπτικό  πεδίο του χρήστη; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 

9.18.1 Υπάρχει προτίµηση σε διάταξη αντικειµένων (βλέπε και Παράρτηµα  
«Σχηµατικά παραδείγµατα») 
 ∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Καµία |___| 
 Οριζόντια (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 

 Κάθετα (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 

 Περιφερειακά (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη 
απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 Άλλη (προσδιορίστε)   ............................................................ 
.................................................................................................  
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική 

απάντηση)   |___| 
 Άλλη (προσδιορίστε)   ............................................................ 

.................................................................................................  
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική 

απάντηση)   |___| 
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9.18.2 Υπάρχει προτίµηση στο πού τοποθετούνται (απαντήστε µε γνώµονα µια οθόνη 
υπολογιστή): 
 ∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Πάνω (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση)  |___|  

 Κάτω (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση)  |___| 

 δεξιά (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση)  |___| 

 αριστερά (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 

 στο κέντρο (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 
2-θετική απάντηση) |___| 

 κάπου αλλού (προσδιορίστε)  ………………………………………… 
 κάπου αλλού (προσδιορίστε)  ………………………………………… 
 κάπου αλλού (προσδιορίστε)  ………………………………………… 
9.18.3 Είναι ο ΑµεΑ χρήστης 
 Αριστερόχειρας |___| 
 ∆εξιόχειρας |___| 
 Αµφιδέξιος |___| 

 
9.19 Έχει αντίληψη των χρωµάτων; 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 
9.20 Μπορεί να καταλάβει χρωµατικές διαφορές; 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 
9.21 Μπορεί να ταιριάξει χρώµατα σύµφωνα µε τη φωτεινότητα, την απόχρωση ή τι 

άλλο ; 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 
9.22 Μπορεί να αντιληφθεί διαφορετικά χρώµατα; 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
 
9.23 Μπορεί  να αντιστοιχίσει µε κάτι τις χρωµατικές διαφορές; (π.χ. µε 

οµαδοποιήσεις – κατηγοριοποιήσεις συµβόλων, µε συγκεκριµένες ενέργειες, 
κλπ.)   

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
9.24 Αντιλαµβάνεται την έννοια της διεύθυνσης (π.χ. πάνω, κάτω); 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
9.25 Μπορεί να εστιάσει το βλέµµα σε ένα σταθερό αντικείµενο; 

ΝΑΙ |___| | ΟΧΙ ___| 
 
9.26 Μπορεί να εστιάσει το βλέµµα και να ακολουθήσει την κίνηση ενός κινούµενου 

αντικειµένου; 
 Οριζόντια (αριστερά – δεξιά)  
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(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 Κάθετα (πάνω -  κάτω) (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη 
απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 ∆ιαγώνια (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική 
απάντηση)  |___|  

 Ελεύθερη κίνηση. (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 
2-θετική απάντηση) |___| 

 Μετάπτωση σε επόµενο αντικείµενο σε σειρά (Σε κλίµακα από 0-αρνητική 
απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 Μετάπτωση σε επόµενο αντικείµενο σε στήλη (Σε κλίµακα από 0-αρνητική 
απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

   
9.27 Μπορεί ο χρήστης να διατηρήσει την κατεύθυνση κίνησης ελέγχοντας και 

καθοδηγώντας ο/η ίδιος/ια ένα αντικείµενο (π.χ. όταν αυτό βρίσκεται στην 
οθόνη ενός υπολογιστή, ή σαν ένα κατευθυνόµενο παιχνίδι, ή σαν µια 
τροχήλατη αναπηρική καρέκλα µε χειριστήριο);  

ΝΑΙ |___| ΟΧΙ |___| 
 Οριζόντια (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___|  

 Κάθετα (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 

 ∆ιαγώνια (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-
θετική απάντηση) |___| 

 Μετάπτωση σε επόµενο αντικείµενο σε σειρά (Σε κλίµακα από 0-αρνητική 
απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) 
 |___| 

 Μετάπτωση σε επόµενο αντικείµενο σε στήλη (Σε κλίµακα από 0-
αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) 
 |___| 

9.27.1 Πώς το επιτυγχάνει: 
 Με οπτικό τρόπο (eye gaze) |___| 
 Με µηχανικό τρόπο  |___| 

 κρατώντας κάποιο αντικείµενο δείκτη (π.χ. ποντίκι, joystick 
ή κάτι ανάλογο); |___| 

 µε χρήση διακόπτη (switch) |___| 
 πόσους διακόπτες µπορεί να χειριστεί επιτυχώς;  

1|___| 2|___| 3|___| 4|___|
   

 
9.28 Μπορεί να αντιληφθεί και να επιτύχει διασύνδεση συγκεκριµένης ενέργειας 

(π.χ. επιλογής συµβόλου στην οθόνη) µε συγκεκριµένη δραστηριότητα κάνοντας 
χρήση διακόπτη ή άλλης συσκευής; 

∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Ενεργοποίηση - κράτηµα - άφηµα (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 Επανενεργοποίηση -κράτηµα -άφηµα (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-
ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 
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9.29 Αντιλαµβάνεται τη σχέση ενέργειας - χρονικής απόκρισης συστήµατος ώστε να 
προβεί σε νέα ενέργεια; 

∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
9.30 Μήπως οι όποιες καθυστερήσεις ή λάθη επιλογών οδηγούν σε 

αποπροσανατολισµό και χάσιµο ελέγχου; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
9.31 Έχει αίσθηση του συγχρονισµού για την εκτέλεση ενεργειών ή επιλογών; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
9.32 Πώς µπορεί να οδηγηθεί στην επόµενη ενέργεια ή επιλογή; 
 ∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Οπτικό σήµα       |___|  
 Ηχητικό σήµα       |___| 
 Συνδυασµό οπτικού-ηχητικού σήµατος    |___| 
 Με χρήση κάποιου "βοηθού" που τον καθοδηγεί στην οθόνη |___| 
 Σε συνδυασµό τα παραπάνω     |___| 

 Με άλλο τρόπο (αναφέρατε): ................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 
 
 
9.33 Με ποιο τρόπο αντιλαµβάνεται ανάδραση από το σύστηµα; 
 ∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Οπτικό. (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική 
απάντηση) |___| 

 Ηχητικό. (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική 
απάντηση) |___| 

 Συνδυασµό οπτικού-ηχητικού. 
 (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) 
  |___| 
 
 
9.34 Πόσο επηρεάζεται η απόδοσή του χρήστη από τον παράγοντα κούραση; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
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10 Απαιτήσεις χρήσης επικοινωνιακού βοηθήµατος (βασισµένου σε υπολογιστή) 
 
10.1 Κάνει χρήση συστήµατος ΕΕΕ; 
 
ΟΧΙ                                  ΝΑΙ                   

(ποιο;......................................................................................................................) 
 
10.2 Κάνει χρήση βοηθήµατος ΕΕΕ; 
 
ΟΧΙ                                  ΝΑΙ                   

(ποιο;......................................................................................................................) 
 
10.3 Κάνει χρήση επικοινωνιακού βοηθήµατος; 
 
ΟΧΙ                                  ΝΑΙ                   

(ποιο;......................................................................................................................) 
 
Για όλες τις παρακάτω ερωτήσεις της οµάδας «10» προϋποτίθεται η χρήση 
επικοινωνιακού βοηθήµατος.. Για το λόγο αυτό, αν ο χρήστης δεν κάνει χρήση 
τέτοιου βοηθήµατος, προφανώς αρκετές ερωτήσεις δεν είναι δυνατόν να 
απαντηθούν. Προσοχή όµως, καθώς σε µερικές ερωτήσεις ζητείται µια εκτίµηση, 
οπότε καλό θα ήταν να µην προσπεράσετε απλώς την οµάδα αυτή. 
 
10.4 Η χρήση επικοινωνιακού βοηθήµατος επηρεάζει  
 Εκκίνηση επικοινωνίας   |___| 
 Χαιρετισµούς    |___| 
 Αιτήσεις     |___| 
 ∆ιατήρηση επικοινωνίας;   |___| 
 Ανταλλαγή Πληροφοριών   |___| 
 Σχολιασµό     |___| 
 Αποκατάσταση επικοινωνίας  |___| 
 Προσωπικές ανάγκες ή/και επιθυµίες  |___| 

 
 
 
10.5 Τί  είδους σύµβολα χρησιµοποιεί; 
 Λέξεις (σε φυσική γλώσσα)  |___| 
 Ζωγραφιές     |___| 
 Εικόνες     |___| 
 Φωτογραφίες    |___| 
 Συµβολική γλώσσα (προσδιορίστε ποια) |___| 

 ……………………………………………….. 
 Άλλο (προσδιορίστε). 

 ……………………………………………………………………. 
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10.6 Για πόσο χρονικό διάστηµα το χρησιµοποιεί (ή το χρησιµοποίησε); 
……………………………………………………………………………. 
 
10.7 Κρίνεται επιτυχής η χρήση του (µε άλλα λόγια έχει ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα); 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
 
10.8 ∆ώστε πέντε (5) θετικά και  άλλα τόσα αρνητικά χαρακτηριστικά του (π.χ. 

εύκολο στη χρήση, καλή οργάνωση λεξιλογίου, βαρύ, λίγες δυνατότητες 
προσαρµογής στις ανάγκες του χρήστη, κλπ.) 

 
Α/Α Θετικά χαρακτηριστικά Αρνητικά  χαρακτηριστικά 
1.   

 
 
 
 

 

2.   
 
 
 
 

 

3.   
 
 
 
 

 

4.   
 
 
 
 

 

5.   
 
 
 
 

 

 
 
10.9 Ποια είδη δραστηριοτήτων και µορφές εξόδου απαιτεί σε ένα επικοινωνιακό 

βοήθηµα που βασίζεται σε υπολογιστή 
 Χρειάζεται να παράγει µια εκτύπωση |___| 
 Χρειάζεται να µιλήσει στο τηλέφωνο |___| 
 Χρειάζεται να παράγει οµιλία  |___| 
 Εναλλαγή µεταξύ εναλλακτικών µορφών  εξόδου (π.χ. από εκτύπωση σε οµιλία 
και το αντίστροφο)    |___| 

 Εναλλαγή µεταξύ εναλλακτικών δραστηριοτήτων (π.χ. από παραγωγή µηνύµατος 
σε κράτηση σηµειώσεων και αντίστροφα) |___| 
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 Πολλαπλές µορφές εξόδου ταυτόχρονα (π.χ. οµιλία και γραπτό κείµενο).|___| 
 Πολλαπλές µορφές εισόδου ταυτόχρονα (π.χ. διακόπτης και ποντίκι)  |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
10.10 Πώς χρησιµοποιείται  ένα επικοινωνιακό βοήθηµα 
 Χρήση κατά το µεγαλύτερο µέρος της µέρας.   |___| 
 Περιορισµένη χρήση.      |___| 
 Χρήση µε παραπάνω από ένα συνοµιλητές ταυτόχρονα.  |___| 
 Χρήση µε συνοµιλητές που έχουν περιορισµένο χρόνο στη διάθεσή τους.

 |___| 
 Χρήση µε συνοµιλητές που δεν γνωρίζουν το σύστηµα του ΑµεΑ χρήστη.

 |___| 
 Χρήση µε συνοµιλητές που δεν µπορούν πάντα να κοιτάζουν την οθόνη του 
συστήµατος του ΑµεΑ χρήστη.     |___|  

 
 

|

Χρήση µε  διαφόρους συνοµιλητές του άµεσου περιβάλλοντος, άτοµα χωρίς 
ειδικές ανάγκες 

γονείς  ___| |αδέλφια ___| |λοιπούς συγγενείς ___| 
|δασκάλους  ___| θεραπευτές |___| βοηθούς |___| 

10.10.1 Η επικοινωνία µε τα παραπάνω άτοµα  γίνεται: 
πρόσωπο µε πρόσωπο  |___|  εξ 'αποστάσεως |___| 

 Με άλλα ΑµεΑ που κάνουν χρήση ΕΕΕ   |___|  
 Με άτοµα µε προβλήµατα όρασης  |___| 
 Με άτοµα µε προβλήµατα ακοής  |___| 
 Με άτοµα αναλφάβητα   |___| 

 Με άτοµα που µιλούν άλλη γλώσσα (ποια; ........................................……...) 
 

10.10.2 Η επικοινωνία µε τα παραπάνω άτοµα γίνεται: 
πρόσωπο µε πρόσωπο  |___|  εξ 'αποστάσεως |___| 

 

 
10.11 Χρήση σε διάφορα µέρη και περιβάλλοντα  
 Σπίτι      |___| 
 Ίδρυµα – σχολείο    |___| 
 Εργασία     |___| 
 Μαγαζιά     |___| 
 Κοινωνικές εκδηλώσεις   |___| 
 Σε εξωτερικούς χώρους   |___| 
 Σε θορυβώδη περιβάλλοντα  |___| 
 Σε ήσυχα περιβάλλοντα   |___| 
 Σε περιβάλλον µε χαµηλό φωτισµό |___| 
 Σε περιβάλλον µε έντονο φωτισµό |___| 
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10.12 Για το επικοινωνιακό βοήθηµα, χρησιµοποιεί κάποιους τρόπους εκτέλεσης 

επιλογών και ενεργειών; 
ΝΑΙ  |___|    ΟΧΙ |___| 

10.12.1 Αν χρησιµοποιεί, επιλέξτε ποιοι είναι αυτοί, αν όχι ποιούς από  τους 
παρακάτω θα ήταν προτιµητέο  να χρησιµοποιεί; 

 ∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 
 Άµεση επιλογή  (direct selection)  |___|  
 Σάρωση (scanning)   |___| 
 κατά οµάδες    |___| 
 γραµµική (χωρίς οµάδες)  |___| 
 βηµατική (ένα πάτηµα του διακόπτη - µία επιλογή) |___| 
 κυκλική     |___| 
 αυτόµατη (ένα πάτηµα του διακόπτη αρχή σάρωσης, νέο πάτηµα επιλογή, 
επανάληψη διαδικασίας)  |___| 
 αντίστροφη (συνεχής πίεση - σάρωση, άφηµα - επιλογή) |___| 
 µε κλείδωµα θέσης   |___| 
 γραµµής-στήλης   |___| 
 στήλης-γραµµής   |___| 
 κατευθυνόµενη (χρειάζεται πάνω από 1 διακόπτες) |___| 
 ενεργού περιοχής (µέθοδος ελαχίστων βηµάτων) |___| 

 
10.13 Χρησιµοποιεί κάποιες συγκεκριµένες συσκευές εισόδου / εξόδου για το 

επικοινωνιακό βοήθηµα; 
ΝΑΙ  |___|  ΟΧΙ |___| 

10.13.1 Αν χρησιµοποιεί, επιλέξτε ποια είναι αυτή, αν όχι ποια από τις παρακάτω θα 
ήταν προτιµητέο  να χρησιµοποιεί; 

 |∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση ___| 
| Ποντίκι   ___| 

 Light pen   |___| 
 Οθόνη αφής   |___| 
 Ασύρµατο δείκτη  |___| 
 Οπτικό δείκτη   |___| 
 Joystick    |___| 
 Προσοµοίωση ποντικιού |___| 
 ∆ιακόπτες  1 |___| 2 |___|  3 |___|  4 |___| 
 Πληκτρολόγιο   |___| 
 Ειδικό Πληκτρολόγιο  |___| 
 Οπτικό πληκτρολόγιο  |___| 
 Οθόνη    |___| 
 Εκτυπωτή   |___| 
 Συνθέτη οµιλίας  |___| 
 Κάτι άλλο (προσδιορίστε) ................................................................................... 

............................................................................................................................. 

............................................................................................................................. 
 
10.14 Χρησιµοποιεί ο χρήστης κάποιες  Στρατηγικές Επαύξησης Ρυθµού επιλογής 

λέξεων / συµβόλων / εννοιών; 
ΝΑΙ |___|   ΟΧΙ |___| 
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10.14.1Αν χρησιµοποιεί, επιλέξτε ποια είναι αυτή, αν όχι ποια από τις παρακάτω θα 
κρινόταν σκόπιµο  να χρησιµοποιήσει; 

 |∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση ___| 
| Πρόβλεψη γράµµατος .    ___| 

 Πρόβλεψη λέξης / εικόνας / συµβόλου.  |___| 
 Χρήση συντµήσεων ή κωδικοποίησης λέξεων ή εκφράσεων που 

"αποσυµπιέζονται" στην αντίστοιχη ολόκληρη. |___| 
 Εικονική κωδικοποίηση (π.χ. χρήση συνήθως εξατοµικευµένων εικονιδίων που 

"αποσυµπιέζονται" στην αντίστοιχη ολόκληρη λέξη ή φράση). |___| 
 Παράθεση υλικού µε βάση συχνότητα χρήσης ή εµφάνισης (π.χ. ∆ιάταξη 
συµβόλων στην οθόνη, θεµατικές ενότητες). |___| 

 Κάποια άλλη (προσδιορίστε);  ............................................................................. 

............................................................................................................................. 
 
............................................................................................................................. 

10.15 Ποιες λειτουργίες και δραστηριότητες θα έχει ανάγκη να καλύπτει ένα 
επικοινωνιακό βοήθηµα; 

 Έναρξη επικοινωνίας - διαλόγου ( Επικοινωνία πρόσωπο µε πρόσωπο)  |___|  
 ∆ιατήρηση διαλόγου    |___| 
 Τερµατισµός διαλόγου    |___| 
 Λήψη µηνυµάτων     |___| 
 Σύνταξη µηνυµάτων    |___| 
 Αποθήκευση µηνυµάτων    |___| 
 Αποστολή µηνυµάτων σύγχρονα ή ασύγχρονα |___| 
 Οργάνωση λεξιλογίου    |___| 
 Χρήση τηλεφώνου    |___| 
 Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο   |___| 
 Κράτηση καταγραφή σηµειώσεων – συγγραφή |___| 

 Κάτι άλλο; ................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
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11 Χρηστικές απαιτήσεις των διευκολυντών 
 
Στο τµήµα αυτό, αποζητούµε κυρίως απόψεις των διευκολυντών για γενικές 
απαιτήσεις σχετικές µε βοηθήµατα επικοινωνίας που βασίζονται σε υπολογιστή, 
αλλά πάντα σε συνδυασµό µε την κατηγορία χρηστών στην οποία αναφέρονται 
(είτε σαν σύνολο, είτε στην οποία ανήκει ο συγκεκριµένος χρήστης). 
 
 
Ατοµικά Στοιχεία (συµπληρώνεται µόνο αν είναι διαφορετικά από εκείνα του 
προσώπου που συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο ή αποτελεί τον κύριο διευκολυντή) 
Όνοµα : ...................................................................................................... 
Επώνυµο: ...................................................................................................... 
∆ιεύθυνση επικοινωνίας (οδός αριθµός, ΤΚ , πόλη): ................................................ 
.............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................. 
Τηλέφωνα : ..................................................................................... 
FAX : .…..................................................................................... 
E-mail: …. ..................................................................................... 
 
 
Ιδιότητα:  
 Συγγενής  ∆άσκαλος ειδικής αγωγής 
 Θεραπευτής  λογοπεδικός 
 Κοιν. Λειτουργός  ψυχολόγος 
 Βοηθός  θεράποντας ιατρός 

 

Ειδικότητα / εµπειρία: ...................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................... 
 
 
11.1 Σε ποιο είδος εφαρµογών  θα έβρισκε εφαρµογή και θα είχε θετικά 

αποτελέσµατα ένα σύστηµα ΕΕΕ; 
 Επικοινωνία πρόσωπο µε πρόσωπο    |___|  
 Τηλεφωνία       |___| 
 Αποστολή και λήψη µηνυµάτων - ηλεκτρονικό ταχυδροµείο |___| 
 Κράτηση σηµειώσεων – συγγραφή    |___|  

 Κάτι άλλο; ................................................................................................................ 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
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11.2 Ποιές λειτουργίες και δραστηριότητες θα έχει ανάγκη να καλύπτει ένα 

επικοινωνιακό βοήθηµα; 
 Έναρξη επικοινωνίας – διαλόγου   |___| 
 ∆ιατήρηση διαλόγου    |___| 
 Τερµατισµός διαλόγου    |___| 
 Λήψη µηνυµάτων     |___| 
 Σύνταξη µηνυµάτων    |___| 
 Αποθήκευση µηνυµάτων    |___| 
 Αποστολή µηνυµάτων σύγχρονα ή ασύγχρονα |___| 
 Οργάνωση λεξιλογίου    |___| 
 Χρήση τηλεφώνου    |___|  
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
11.3 Ποια χαρακτηριστικά του βοηθήµατος χρειάζεται να µεταβάλλονται κατά 

βούληση και ανάγκες του χρήστη; 
 Χρώµατα     |___| 
 Μεγέθη     |___| 
 Λεξιλόγιο     |___| 
 Οµάδες λέξεων    |___| 
 Επιλογές γλωσσών   |___| 
 Μορφές εισόδου και εξόδου  |___| 
 ∆ιάταξη αντικειµένων στην οθόνη |___| 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 
 .......................................... 

 
 
11.4 Χρειάζεται να υπάρχουν "κρυφές" εντολές για επίτευξη προσαρµογών κατά τη 

διάρκεια λειτουργίας του συστήµατος ή εξωτερικά όταν δεν το χρησιµοποιεί ο 
χρήστης; 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
  
11.5 Οι χρήστες απαιτούν µια σταθερή και µη µεταβλητή διάταξη αντικειµένων στην 

οθόνη. 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
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11.6 Επιτρέπεται να µεταφέρονται αντικείµενα και πλήκτρα ελέγχου σε άλλες 
περιοχές της οθόνης όταν βρισκόµαστε σε κατάσταση ρυθµίσεων 
(configuration). 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
11.7 Απαιτείται να έχει ο χρήστης όλα τα εικονίδια / πλήκτρα στην οθόνη µε µορφή 

στο συµβολικό σύστηµα επικοινωνίας που καταλαβαίνει; 
(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
11.8 Τα διάφορα εικονίδια και πλήκτρα ελέγχου θα έχουν προκαθορισµένα 

χαρακτηριστικά όπως σχήµα, χρώµα και µορφή (εικόνα που έχουν πάνω τους) 
ή αυτά µπορεί να µεταβάλλονται ανάλογα µε τις απαιτήσεις του χρήστη και την 
ενέργεια που εκτελούν (π.χ. τα σύµβολα να είναι σε τετράγωνα, τα πλήκτρα 
άµεσης απόκρισης µε ηχογραφηµένα µηνύµατα να είναι στρογγυλά και άλλου 
χρώµατος); 

ΝΑΙ (σταθερά) |___|  ΟΧΙ (µεταβλητά)  |___| 
11.8.1 Θα απαιτείται κάποιο είδος πρόσβασης και µεταβολής στα χαρακτηριστικά 
αυτά από τον διευκολυντή ενδεχόµενα και µετά την προµήθεια του βοηθήµατος; 
   

ΝΑΙ (πρόσβαση και κατά τη διάρκεια χρήσης, µετά την αρχικοποίηση) |___| 
|ΟΧΙ (µόνο κατά την αρχικοποίηση του βοηθήµατος κατά την προµήθεια) ___| 

 
 
11.9 Υπάρχουν κάποιες γενικά προτεινόµενες διατάξεις των οµάδων συµβόλων και 

των πλήκτρων ελέγχου στην οθόνη; 
∆εν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για την προκείµενη περίπτωση |___| 

|ΝΑΙ ___|  ΟΧΙ |___| 
 
(Αν η απάντηση είναι ΝΑΙ, αναφέρατε ποια και µε βάση ποια κριτήρια συντελείται, 
παραθέτοντας ενδεχόµενα και τυπικά διαγράµµατα). 
 .......................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 
 .......................................... 

.......................................................................................................................................... 
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.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 
 
11.10 Απαιτείται να υπάρχει επιλογή και ρύθµιση (configuration) δυναµικά (κατά τη 

διάρκεια χρήσης δηλαδή) της µορφής εξόδου (π.χ. συγκεκριµένη φυσική 
γλώσσα, οµιλία ή κείµενο, κλπ). από τις ήδη υπάρχουσες και διαθέσιµες στο 
σύστηµα,  προς τον εκάστοτε  συνοµιλητή ; 

(Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση)
 |___| 
 
11.11 Είναι ορατή η ανάγκη ύπαρξης ενός online πάντα διαθέσιµου και προσβάσιµου 

συστήµατος εκπαίδευσης  για την χρήση: 
 Του εναλλακτικού συστήµατος επικοινωνίας (εκµάθηση και χρήση της µη 
ορθογραφικής γλώσσας). (Σε κλίµακα από 0-αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη 
απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___|  

 Του βοηθήµατος επικοινωνίας (από πλευράς καθαρά χρηστικής, για την 
εκµετάλλευση των προσφεροµένων δυνατοτήτων του). (Σε κλίµακα από 0-
αρνητική απάντηση, 1-ουδέτερη απάντηση, 2-θετική απάντηση) |___| 

 
 
11.12 Ποια είναι τα 10 σηµαντικότερα χαρακτηριστικά που θα θέλατε να έχει ένα 

επικοινωνιακό βοήθηµα, ποια θα ήταν αυτά (επιλέξτε από τη λίστα ή 
προσθέστε και δικά σας αν το κρίνετε απαραίτητο, βάζοντας σε κάθε επιλογή 
ένα αριθµό προτίµησης από το 1 µέχρι το 10); 

 
 

Είναι οικονοµικό.   Είναι µικρό και εύκολο στη 
µεταφορά. 

 

Είναι εύκολο στη χρήση.  Υποστηρίζει τις συσκευές 
εισόδου / εξόδου που απαιτεί ο/η 
χρήστης. 

 

Υποστηρίζει τις τεχνικές 
αλληλεπίδρασης (π.χ. σάρωση) 
που απαιτεί ο/η χρήστης. 

 Εύκολα προσαρµόζεις  νέα 
συσκευή εισόδου / εξόδου. 
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Υποστηρίζει πλήρως τη γλώσσα / 
σύστηµα εναλλακτικής 
επικοινωνίας του χρήστη. 

 Υποστηρίζει την φυσική 
γλώσσα που απαιτεί ο χρήστης 
σαν έξοδο. 

 

Επιτρέπει στον χρήστη να 
εκφράζει άµεσα τις ανάγκες του 
µέσω έτοιµων προ-
αποθηκευµένων µηνυµάτων. 

 Προσφέρει µεγάλο λεξιλόγιο 
(καλύπτει τις απαιτήσεις του 
χρήστη). 

 

Προσφέρει εύκολη διαχείριση 
(π.χ. προσαρµογή, οργάνωση, 
επέκταση) του λεξιλογίου. 

 Επιτρέπει την εύκολη και 
αποτελεσµατική σύνθεση 
µηνυµάτων από τον/την χρήστη. 

 

Επιτρέπει την αποτελεσµατική 
αποστολή µηνυµάτων άµεσα σε 
συνοµιλητή, µε αντιληπτό προς 
αυτόν τρόπο. 

 ∆ίνει τη δυνατότητα 
αποθήκευσης και διαχείρισης 
έτοιµων µηνυµάτων. 

 

Παρέχει επαρκείς εναλλακτικούς 
τρόπους παρουσίασης µηνυµάτων 
σε συνοµιλητή (π.χ. οθόνη, 
εκτύπωση, οµιλία, κλπ.). 

 Ο/Η χρήστης µπορεί να επιλέγει 
αυτό που θέλει από τα διάφορα 
αντικείµενα στην «οθόνη» του 
βοηθήµατος, γιατί παρέχεται 
κατάλληλος τρόπος 
αλληλεπίδρασης. 

 

Ο/Η χρήστης µπορεί γρήγορα να 
φτάσει σε αποτέλεσµα  στην 
εργασία που εκτελεί. 

 Προσφέρει δυνατότητες 
σταδιακής επέκτασης και 
αύξησης πολυπλοκότητας 
ανάλογα µε τις εκάστοτε 
απαιτήσεις χρήσης. 

 

Μπορεί εύκολα και γρήγορα να 
δεχτεί αλλαγές και αναβαθµίσεις 
από πλευράς εφαρµογών / 
προγραµµάτων που «τρέχει». 

 Προσφέρει εφαρµογές που 
κάνουν χρήση του ∆ιαδικτύου 
(Internet) και παρέχει εύκολη 
σύνδεση µε αυτό. 

 

Έχει ζωντανά χρώµατα.  Επιτρέπει την αλλαγή των 
χρωµάτων κατά βούληση. 

 

∆ίνει µε εύληπτο τρόπο εύκολα 
και γρήγορα τη δυνατότητα 
αλλαγής σε παραµέτρους του 
συστήµατος. 

 Παρέχει εφαρµογή εκµάθησης 
της χρήσης του βοηθήµατος. 

 

Παρέχει ενσωµατωµένη 
εφαρµογή εκµάθησης της 
γλώσσας (συστήµατος 
επικοινωνίας) του χρήστη. 

 Είναι βασισµένο σε υπολογιστή 
µε πλατφόρµα τελευταίας 
τεχνολογίας. 

 

    

 
…………………………………
…………………………………
……………… 

 …………………………………
…………………………………
…………………. 
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ΣΧΗΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ

15 x 10 
 

 

Παράδειγµα σχήµατος 15x 10 εκατοστά 

12 x 9 

 

 
Εκτ
 

Παράδειγµα σχήµατος 12 x 9 εκατοστά
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Παράδειγµα γεωµετρικών σχηµάτων 

Παράδειγµα σχηµάτων 9 x 5, 5 x 5 , 2.5 x 2.5 εκατοστά 

 
 
κύκλος 

Παραλληλόγραµµο (ορθογώνιο) 

 
 
 

ρόµβος 

τετράγωνο 

2.5 x 2.5 

5 x 5 

9 x 5 
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 ∆ιάταξη οριζόντια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

∆ιάταξη κάθετα 

∆ιάταξη διαγώνια  
 

∆ιάταξη σε µορφή στοίβας 

Περιφεριακή διάταξη  
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